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Cuvânt la Anul Nou 1935 
rostit dc P. Sf. Episcop Grigorie ca răspuns la felicitările de Anul Nou ale preoţilor 

şi intelectualilor din Arad. 

Aţi binevoit a-mi dori din prilejul Anului 
Nou să am toată fericirea. Eu Vă mulţumesc 
pentru ««este doriri de bine şi ţin să Vă fac 
mărturisirea, că eu doresc ca şi D-Voastre să a-
veţi fericire adevărată. Şi fiindcă în jurul cu
vântului fericire planează atâta incertitudine, 
în câteva cuvinte voiu lămuri eu esenţa ei. 

Fericirea este acea stare a sufletului, la 
care pot ajunge toţi şi care are un caracter dura
bil. Starea de fericire face pe om să simtă o 
plenitudine de puteri, care ridică pe om de
asupra materiei şi-1 face să vadă, că are un 
destin înalt. Tot ceeace există trebuie să aibe 
la bază ceva fericitor, dar atârnă de atitudinea 
noastră să luăm din acelea bunuri ceeace ne 
dă libertate, bucurie şi pace. 

O asemenea atitudine şi o astfel de stare 
sufletească aptă de a fi cucerită de toţi, ne dă 
numai credinţa în Dumnezeu, dragostea şi nă
dejdea creştină, aşa ne explicăm noi, că în a-
nul 1934 lumea întreagă s'a orientat spre pa
cea Iul lisus, acceptând biruinţa principiului 
spriritualist. Jertfe mari a făcut mica Antantă, 
dar lumina venită din înţelepciunea înaltă a 
Evangheliei a luminat omenirea. 

Lumina Evangheliei a prins multe inimr 
ale intelectualilor noştri. Participarea în numai 
însemnat a intelectualilor noştri la serbările 
Frăţiei Ortodoxe în Sibiu, este o vie dovadă 
de creşterea spiritului religios. Şi eu nu pot 
dori de Anul Nou, decât ca Duhul lui Hristos 
să între cât mal adânc în familiile Voastre în 
şcoli, ateliere şi fabrici. Eu doresc să isvo-

rască cât mai multe rugăciuni din suflete 
spre Dumnezeu. Voiesc cimentarea ortodoxiei 
prin sforţările şl credinţa tuturor. Voiesc să 
intre în familii şi şcoli cartea creştină şi fie
care intelectual să fie o candelă. 

Cugetătorul Tupper spuni: „fii şi tu o 
lampă în odaia ta, dacă nu ţi-a fost dat de 
sus să fii pe cer o stea". 

Fiţi candele, aşezate Ia loc potrivit şl fiţi 
siguri, că sufletul nostru va fi mai fericit. 

Ţineţi la principiul naţional creştin, împie
decaţi cu ori ce preţ căsătoriile cu cei de altă 
confesiune şi alt sânge, pentrucă sufletului na
ţional i-a grăit Domnul, când a trimis pe a-
postoll la propovăduire. 

Cu durere am citit, că din 742 căsătorii 
ale anului trecut 63 au fost ale Românilor cari 
au luat soţii streine. 

Vă îndemn pe toţi să iubiţi Biserica, să 
Vă faceţi datoria către ţară în toate privinţele, 
să Vă iubiţi unii pe alţii şi să fim într'un 
gând în toate operele chemate a apăra ţara şi 
neamul. 

Sprijiniţi Liga Antirevizionistă, societăţile 
culturale existente bazate pe principiul naţio
nal, şi să zicem cu toţii: 

Trăiască M. Sa iubitul nostru Rege 
Carol II. 
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Ce va aduce anul 1935? 
Z arul «Ţara N lastra" din Bucureşti de sub di

recţia d lui O t. Gogi, scrie îa numărul d o 31 Dec. 
1934 că in cursul anului 1934 a ieşit b ruitor prin
cipiul naţional inspirat din ct l relg'os. 

In \9i4 s'a clarificat situat a autorităţii în Stat, 
De bună seamă dictatura nu este un ideal, ideală este 
numai autoritatea, căci fără autoritate nu poate exista 
Statul. Pentru a consolida autoritatea, Spania se în
dreaptă spre metodele naţionaliste cu toată democra 
ţia sa republicană şi socialistă: Franţa adoptă princi
pii de dreapta; Anglia recu»ge la cabinete de uniune 
naţonală; Bulgaria contopeşte energiile naţionale în 
vederea Statului naţionalist; Statele Uniie oferă puteri 
dictatoriale preşedintelui R publici!. 

Dacă în 1934, omenirea nu se poate felicita de 
a fi întrat îa epoca păcii definitive, cauza este că 
pacifiştii oficiali încearcă să pacifice lumea prin me
tode greşite; întâi reorganizarea materială şi juridică 
a lumii şi apoi restaurarea ei sufletească Spiritualis
mul creştin urmează calea veşnică: întâi renaşterea 
şi însănătoşirea morală şi apoi — constructivismul 
material. Anul 1934 apus ca dogmă de viaţă eternul 
adevăr, că raporturile dintre oameni, dintre clase, din
tre naţiuni trebuie să fie conduse de către principiul 
spiritualist. Acest principiu a biruit prin înţelep
ciunea celor ce l'au adoptat. în toate neînţelegerile 
mari cari s'au produs în viaţa Internaţională. I i nu
mele iul a fost înfierat şl condamnat revlz onismul 
maghiar şi curentul italo-german, care îl susţine şi îl 
serveşte. In numele lui a fost condamnat terorismul 
feroce al bandelor de criminali,' cari socotesc că pot 
folosi omenrii, suprimând pe cei mai vrednici repre
zentanţi ai ei. In numele principiulai: spiritualist — 
Jugoslavla s'a ridicat prin stăpânirea de sine, în z'le-
ie tragediei sale recente, la o înălţime morală din 
toate punctele de vedere invidiabiiă. 

Crăciunul la Timişoara. 
Sărbătorile Naşterii Domnului s'au desfăşurat în 

acest an ca deosebit fast în Timişoara. 
Vestea că Prea Sfinţitul Stăpân Părintele Episcop 

Gr'gorie, va celebra sfânta liturghie în catedra'a din 
Timişoara II în ziua primă de Crăciun a mobilizat 
sufletele. Se prevedea o aglomeraţie neobicinuită şi 
aşa a şi fost. 

Credincioşii ş'au asigurat din bună vreme loc în 
sfânta biserică aşa, că la începutul liturghiei naia b 1 -
sericii era deja plină de credincioşi. In decursul ser
viciului divin nu se mai putea î c t a . 

Prea Sfinţitul Părinte a fost înconjurat şi as'stat 
la sfânta liturghie de protoiereli M. Păcâţian şl Dr. 
P. Ţ ucra, de preoţii Crâş nariu, Stroca, Şora, Golumba 
şl diaconul Bocşlanu. 

Răspunsurile liturgi -e le-a dat corul bisericesc, 
dlrjat de înv. director Gheorghe Ioanovici, cu multă 
măiestrie. 

In decursul sfintei liturghii s'a hirotonit întră 
diacon tânărul cand de preot Damasfhio Gheju, iar 
întru presbiter-duhovnic loan Tau, ales preot în 
Şepreuş. 

Frumseţea serviciului divin a fost un prilej de 
adevărată reculegere şi îoălţare spirituală. 

Nicăiri nu s'a observat aceasta mai mult şi mai 
bine ca îa momentele de avânt, în cari Prea Sftnţtul 
nostru Stăpân învăţa cuvântul lui Dumnezeu. 

Rostită cu neîitrecută măiestrie, cu putere de 
mişcare spirituală nebănu tă, predica a fost ascultată 
intr'o atmosferă de adâncă şi evlavioasă tăcere. 

Mişcat de puterea verbului, credinciosul atent a 
simţ t sigur şi aievea, vie şi lucrativă în viaţa lui> 

realitatea Proniei cereşti, 'tema desfăşurată în prea
frumoasa predică. 

Variaţia istorioarelor morale, dar mai ales apli
carea lor plină de plasticitate, cu cari s'a presărat 
cuvântarea, aduc o prospeţime care stimulează atenţia 
şi interesul şi-1 leagă pe ascultător. 

După dumnezeescul serviciu, credincioşii resfi-
rându-se spre casele lor, aveau întărită conştiinţa, că 
tot omul ce nizuieşte spre bine; cel ce stăruie a 
împlini voia lui Dumnezeu, stă sub raza de veghe şi 
întărire a împăratului Dumnezeu, care ne cârmueşte şi 
supraveghează paşii vieţii prin Pronia cerească. 

Nu în zădar se puteau reţine reflexii ca acestea 
îat e creştini îa ziua aceea: 

Frumoasă-i slujba noastră 1 Când mai vine oare 
Prea Sfinţitul să slujească ? 

Intru mulţi ani Stăpâne! 

floi^^— ':'av'u 

„Tuturor toate m ' i l u t " 
„Mii bine îmi este mie a muri decât lauda 

mea să o facă cineva zadarnică" (I. Cor. 9 
v. 15). Cu aceste cuvinte ale dumnezeescului 
apostol Pavel încep lucrarea de faţă pe care 
o adresez scumpilor mei preoţi spre binele 
B sericei şi naţ unei române. Deci plin de sfiala 
g ăiesc ca să se pătrundă toţi de convingerea 
că Noi, episcopul Aradului muncim din inspi
raţia chemării ce o simţim, dar şi din con
vingerea că : „cel ce se laudă, întru Domnul 
să se laude". 

Problemele sociale, culturale, sanitare, e-
conomice, culturale ale Bănatului au fost pen
tru mine probleme de importanţă capitală din 
clipa luării cârmei sufleteşti a epaihei Aradu
lui şi părţilor bănăţene. Dela început, încă din 



anul 1925 mi-am dat seama, că Ia temeliile 
sufletului poporului pe alocurea rod ş* ard 
păcate strigătoare la cer, cum este lepădarea 
pruncilor, concubinajul şi divorţurile. Am sim
ţit cum unele păcate ard ca flăcările sondelor 
de petrol dtla Moreni şi dacă acolo au tre 
buit sforţări de ani de z'le ca să se stingă 
flăcările, va trebui să ostenim cu mult mai 
mult pentru stingerea păcatelor grozave pome
nite mai sus. 

Am pornit deci la muncă ostenitoare. Mai 
întâi cu gradul am început prin predicile ţ nute 
în anul 1925 în comunele bănăţene din Timiş-
Torontal. Spre a rămâne amintirea ves^gilor 
mele, pomenesc că în Septembrie 1925 am 
cercetat între altele comunele Sâ/i Nicolaul 
Mic, Comeat, Chesinţ, Chelmac, B^lotinţ, Pă-
târş. D >rgoş, Ususău, lucru pe care nu am 
încetAt a-l face şi în ziua de azi, când am în
ceput să vizitez a doua oară parohiile, căci 
Dumnezeu mi-a ajutat să le cercetez (cu ex
cepţia celor 10 încă nevizitate) pe toate. 

In toate aceste comune bănăţene nicio
dată nu am întrelăsat a zugrăvi grozăvia pă
catului şi urmările lui. Am combătut concep
ţia că am putea păcătui, fiindcă nu ne vede 
nimeni. Am arătat că practica lepădării prun
cilor e primejdioasă şi oricât de secret se face, 
Dumnezeu vede păcatul şt'-! pedepseşte. 

In comuna Chesirţ, am adus pilda, că 
odată un tânăr s'a întâlnit cu un moş bătrân 
pe un drum de ţară. In acel timp nu era ni
meni pe locul acela, nici înainte, nici înapoi. 
Deci tânărul se gândi: „Na mă vede nimeni, 
am să-1 omor pe bătrânul acesta şi îi voi lua 
banii". 

Tânărul a apucat pe calea păcatelor şi 
crezând că nu-I vede nimeni, a ucis pe bă
trân, luându-i cei câţiva bani. Bătrânul înainte 
de a muri a zis: .Soarele te-a văzut, soarele 
să descopere fapta ta şi să-ţi dea răsplată". 
Tânărul râzând a mers mai departe, gândin-
du-se în sine, că soarele nu poate să vorbea
scă, iar mărturii nu sunt, deci în vecii vecilor 
nu i-se va putea întâmpla ceva. 

Timpul a tăcut şl a trecut, dar Dumne
zeu a ţinut seama de fapta ucigaşului. Tână
rul nostru şi-a făcut casă şi masă şl se cre
dea aşa de bine acoperit, încât nu trebue să 
se teamă. 

Numai de s o a r e l i era teamă şi nu avea 
ochi să-1 vadă. 

Intr'o dimineaţă frumoasă de vară şedea 
omul nostru şi îşi bea laptele dintr'o ulcică. 
Soarele cu razele sale tot juca pe ulcică... 
„Fugi de aici ce vrei cu mine". S ţia sa 1-a 

auzit cum vorbeşte şi 1-a întrebat ce vorbe 
sunt acestea şi nu i-a dat pace până nu i-a 
spus omul păcătos fapta. Dânsa a istoristt 
fapta unei vecine şl vorba din gură 'n gură a 
ajuns până la autorităţi, care luându-1 de scurt 
I a u condamnat la spânzu'ătoare. 

Am arătat apoi după istorisirea aceasta 
atotştmţa lui Dumnezeu şi pedeapsa ce ur
mează pentru asemenea îipte. Am arătit c ă 
nici un păcat nu rămâne fără urmări, căci a-
ceasta ni-o arată lupta internă, dorinţa de a 
fice binele şi săvârşirea răului, multele păcate 
dm jurul nostru. Apoi am arătat urmările gro
zave ale lipsei de prunci, dm punct de vedere 
n-ţ onal şi am îndemnat poporul la viaţă 
rel g oasă morală. 

Dar nu m'am mărginit la predici Am în
fiinţat o bibliotecă pentru răspândirea în po
por a învăţăturilor Evangheliei şi: „Biblioteca 
Creştinului ortodox" (care a tipărit peste un 
milion de exemplare de broşuri) între cele 
dintâi probleme a sesizat şi problema natali
tăţii, concubinagiilor şl divorţurilor. 

începutul muncii prin tipar l-am făcut pi in 
tipărirea instructivei broşuri a părinttlui con
silier-referent Dr. Gheorghe Ciuhandu din A-
rad: „Calea Vieţii şi Calea Morţii" şi aceasta 
încă în ?una Octomvrie 1925. In această bro
şură se arată cu cifre ravagiile scăderii popu
laţiei, fiind mai mari pe teritorul episcopiei 
Caransebeşului, unde în anii 1921 , 1922 şi 
1923 sporul de suflete este numai de 1314 
suflete, pe când în eparhia Aradului sporul 
este de 5121 suflete. Se arată apoi că tot la 
3 5 4 6 suflete este un divorţ, iar în alte locuri 
la 1515 şi 1324 suflete. 

In aceiaşi bibliotecă preotul Florea Co-
dreanu scrie o broşură despre căsătorie, pă
rintele Dr. Nicolae Iorgovan o broşură împo
triva beţiei. 

La 1 Mai 1928 cu Nr. 2 6 4 2 am dat pu
blicităţii scrisoarea Pastorală pe care noi epi
scopul am trimis-o credincioşilor sub titlul: 
„Concub'najul, divorţurile şi scăderea popula
ţiei" pe 2 4 pagini. Am arătat aici cu cifre, c ă 
sguduirile stărilor triste din familii sunt mai 
triste decât cutremurile de pământ. Am arătat 
sfinţirea tainei Căsătoriei şi am ilustrat cu cifre 
situaţia concubinagiilor. Apoi am arătat plaga 
scăderei populaţiei. Iată ce ziceam acolo, între 
multe alte argumente, despre scăderea popu
laţiei: 

Iată fiilor mei duhovniceşti, încă o lăture 
a acestei vieţi necreştineşti, care ne distruge 
căminurile familiare şi ne pustieşte neamul c a 
zile, pentrucă a sporit râvna după averi pă-



mânteşti dar a perit şi piere tot mai mult frica 
de Dumnezeu din familiile noastre. Acest rău 
este: împuţinarea naşterilor în chip măiestrit 
şi vinovat. 

Ne mirăm cum se pot găsi români cari 
să creadă că acelaş pământ, care înainte cu 
2 0 ani hrănia chiar o familie cu şase-şapte 
copii, azi să nu mai poată nutri decât doi sau 
unul sau niciunu). Pământul, averea nu e de 
vină, căci în părţile muntoase trăiesc familii 
sărace cu câte zece copii. Intre multele pri
cini că unii caută să nu aibă prunci, este şi 
luxul. Am cunoştinţă că unii oameni iau bani 
împrumut dela bănci cu dobândă de 2 0 - 3 0 % 
ca să cumpere galbeni pentru a-i atârna de 
gâtul fetelor lor. Ştiu că mulţi nu mai trăiesc 
decât cu lucruri de cumpărat Târgurile sunt 
pline de lume şi totuşi auzi plângeri că dările 
ar fi grele. Sunt grele cheltuelile ce le fac unii 
cu nesocotinţă şi apoi caută să se scape de 
copii. Unii ca aceştia uită că Domnul a zis: 
„Lăsaţi să vină pruncii la mine". Ei uită că 
podoaba grădinii sunt florile multe, iar po
doaba pădurii sunt arborii mulţi şi frumoşi. 
Ni se înstrăinează portul căci toate le cum
părăm de a gata dela străini; ne schimbăm 
felul mâncărilor, cumpărate de a gata căci 
nu ne mai plac straturile cu verdeţuri., Şi toate 
acestea fac pe unii să creadă că nu trebue 
să aibe copii. 

Mă doare sufletul şi mă covârşeşte sfiala 
de a vorbi mai deaproape despre acest înfri-
coşetor păcat împotriva lui Dumnezeu şi a 
neamului nostru. Voi ştiţi mult mai bine decât 
mine că de unde vine acest păcat. De aceea 
Vă spun numai atâta: unde aţi văzut vfo-
dată grădinarul, să cultive pomi roditori şi 
flori mirositoare, pentru ca să taie mlădiţele 
pomului ori ale trandafirului, în loc de a le 
lăsa să-şi aducă rodul sau florile lor? Nici 
chiar animalele nu sunt, în aceasta privinţă, 
aşa de vinovate, ca omul care se luptă îm
potriva firei şi împotriva rânduielilor lai Dum
nezeul 

Acest păcat înseamnă uciderea cea mai 
vinovată de pe lume, — pentrucă iai dreptul 
la viaţă, pe care a dat o Dumnezeu ori cărei 
făpturi; pentrucă se ia viaţa celui-ce nu se 
poate nici măcar apăra de fărădelegea grea. 
Cu adevărat groasnic păcat, şi după cuvântul 
Sf. Scripturi: a ucigătorilor de oameni partea 
lor în cuptorul cel ce arde cu foc şi piatră 
pucioasă! 

Pierderea copiilor este o mare pacoste 
însă şt pentru întreg neamul nostru, căci pu

terea unul neam isvoreşte din puterea de a se 
înmulţi Golurile pe care moartea le face în 
fieştecare zi în şirul nostru nu le putem um
plea decât prin naşteri. Ce se întâmplă însă 
dacă femeile noastre în loc de a şi înmulţi fa
milia caută să scape numai cu unul sau cel 
mult doi copii ? Când numărul celor cari mor 
ar întrece pe al acestora cari se nasc, va a-
junge şi neamul nostru la tot aşa de grea ră
scruce ca şi o familie lipsită de copii. Nea
mul nostru va slăbi din zi în zi tot mai mult 
şi la un moment ne vom trezi că nu avem 
feciori destui cari să ne apere averea şi hota
rele. Străinii ne vor cotropi şi vom dispare 
de pe faţa pământului cum au dispărut atâtea 
neamuri mari. Dreptaceea, până nu este prea 
târziu să ne curăţim pe noi de toată stricăciu
nea trupului şi a sufletului, făcând sfinţenie 
întru frica lui Dumnezeu. (II. Cor. 7. v. 1.) 

Cred că am ilustrat suficient modul de a 
lupta împotriva plăgilor sociale în Bănat. Dar 
fiindcă dezastrul era mare, am continuat munca 
pe calea tiparului. In numărul 4 5 al Bblio-
tecii Banului Creştin am tipărit în 1928, bro
şura: „Podoabele Căminului Creştin*1 arătând 
că azi sunt prea mulţi părinţi cărora nimeni 
nu le zice: tată şi mamă. lucru pe care l-am 
făcut şi în Pastorala de Rusalii în anul 1928 . 

Arătam în aceste lucrări ce mare lucru 
este a avea prunci şi ce îngrozitor este a ve
dea, că cu timpul nu vor mai fi copii cari să 
cunoască casa părintească, şi locul ultimului 
suspin. Cine-şi va mai râzima capul la fereastra, 
unde şi tatăl meu a s t a t ? Fără copii înseamnă 
a avea inimă fără lacrimi şi suflete fără iubire. 
Am arătat că la isgonirea zarafilor din templu 
pruncii au lăudat pe Iisus. Am arătat ce rău 
este când unii se feresc de prunci ca să nu 
se împartă averea. 

Am arătat că dl Dr. Iosif Nemoianu a 
scris o carte: Contribuţiuni la problema co
piilor în Bănat, arătând ravagiile lipsei de 
prunci. Am făcut apel Ia auto ităţi să cerce
teze biserica, rugându-i să-mi comunice pă
rerile ce le-ar avea în privinţa colaborărei bi
sericii cu organele sanitare, şcolare şi admini
strative. 

Apelul acesta a avut un rezultat minunat: 
sub preşedinţia noastră a episcopului s'au în
trunit în 2 9 Martie 1929 reprezentanţii Blse* 
ricd, administraţiei şcolare şi sanitare într'o 
conferinţă în Timişoara. Conferinţa a redactat 
un memoriu de 21 pagini tipărite, care a fost 
semnat şi trimis tuturor autorităţilor din , Bu
cureşti şi provincie. 

(Va urma) 



Anul Nou în Arad. 
In oraşul Arad, z'ua anului nou, s'a sărbătorit 

într'o atmosferă solemnă şi cu evlavie creştinească. 
Toţi şi toate persoanele s'au grăbit să ureze unii al
tora, ca anul ce vine să le aducă noroc şi fericire. 

In catedrală sf. liturghie a fost sluj tă de I. P. C. 
Sa arhimandritul Dr. Iustin I. Suciu asistat de un so
bor de preo(i. 

Au participat la sfânta slujbă P. S. Sa Episco
pul Grigorie şi creştini In număr frumos. La priceas 
nă s'a citit edtficătoarea pastorală a P. S. Sale Pă
rintelui Episcop, prin care ne indică aşa de frumos 
şi creştineşte cum trebue să prăznuim Anul Nou. 

La fine P. S. Sa Episcopul Grigorie asistat de 
consilierii eparhiali şi preoţimea care a servit la sf. 
liturghie, a slojlt Te-Deum, cu rugăciuni în genunch'. 
pentru sănătatea M. Sile Regelui Carol al Il-lea şl 
pentru prosperarea Patriei şi neamului românesc. 

După serviciul'dlvin,^*iitorităţile civile, militare» 
reprezentanţii tuturor instituţiilor şl publicul, cari a-
sistaseră la sfânta slujbă, au plecat într'un lung con
voi la Reşedinţa episcopească, peotru a aduce urări 
de sănătate conducătorului spiritual al vieţii româ
neşti delà fVontirea ţării, care este P. S. Sa Episco
pul Gr'gorie. 

Saljanele episcopiei s'au umplut de public, 
venit să aducă elogii mancei titanice spirituale, des-
voltate de Episcopul Aradului. 

De data aceasta vorbitorul a fos P. C. Sa părin
tele 1. Văţianu protopopul Aradului, care a spus că 
fiii sufleteşti ai P. Sale, folosesc prilejul plăcut pen
tru a aduce respectuoase urări de bine în pragul 
anului nou înaltului Prelat, care pentru rezultatele aşa 
de mănoase, desvoltate pe toate terenele vieţii noas
tre publice, a fost apreciat de cele mai înalte foruri 
de viaţă culturală ale Patriei noastre. Păşim pragul 
anului 1935 — spunea părintele Văţianu — plini de 
încredere în Dumnezeu şi rezultatele muncei ce o 
vom depune în slujba Bisericei şi neamului. Mergem 
înainte sprijiniţi pe învăţăturile sf. malcei noastre 
Biserici, păstrătoarea ortodoxiei şi fiinţei româneşti, 
de-alungul veacurilor, aici în faţa valurilor duşmane. 

Suntem siguri, că sub conducerea viguroasă şi 
plină de activitate a P. S. Sale Episcopului Grigorie, 
Biserica noastră va repurta rezultate b nefăătoare. 
Profund mişcat P. S. Sa răspunde prin cuvântarea 
plină de sfaturi înţelepte, ce-o publicăm ca ankol 
de fond în organul nostru. 

Oaspeţii au fost Invitat! şi reţinuţi la gustare. 

Cititi şi Răspândiţi: 

«Biserica şi Şcoala» 

De ce o fost ars pe ruo loan Hus? 
La întrebarea aceasta răspunde Gazeta 

Ilustrată din Cluj în numărul ultim din anul 
1934. Profesorul ceh loseph Jirastk din Bra
tislava scrie Revistei Ilustrate un articol în ma
teria aceasta, zicând între altele următoarele: 

Aceasfa se datoreşte faptului, că el a fost 
împotriva disordinei din sânul Bisericei, împo
triva simonismului, împotriva vieţii imorale a 
preoţilor. Dar împotriva acestor lucruri a lup
tat şi Papa Inocenţiu 111, care însuşi a afirmat 
că „toţi preoţii epocei sunt de o zgârcenie în
carnată, căci e dovedit că toţi aceştia îşi cum
părau demnităţile cu bani". 

Sau poate a fost ars pentrucă în capela 
Belhleem, din Praga, a înfierat şi pus la stâl
pul infamiei, comerţul de indulgenţe, făcut de 
Papa loan a! XIlMea? 

Hus a fost acuzat de preoţii cehi. Plân
gerea lor a fost o ruşinoasă răsbunare de oa
meni rău famaţi, cum a fost cazul lui Mîchael 
de Causis. 

Acuzarea a fost şi 0 răsbunare a Germa
nilor, pentrucă numai datorită muncii stăruitoare 
a lui H is, cehii au obţinut, dela rege, decretul 
dela Kutna Hora, prin care universitatea din 
Praga a devenit universilate cehă. A fost acu
zat de lucruri pe cari nu le-a făcut niciodată. 
(S'a afirmat că el s'a proclamat a patra per
soană a divinităţii). Insă Hus fiind convns c ă 
este nevinovat, a plecat de bună voie Ia Cons
tanţa. Aici, din ordinul Papei, el a fost încar
cerat, iar S gismund, rege al Ungariei şi al im
periului roman, care i a dat Iui Hus o scrisoare 
asigurătoare, nu s'a ţinut de promisiune. 

Suferinţele Iui Hus au fost teribile, căci 
era un om sensibil; în aceea vreme de d spe-
rare şi de speranţă în eliberare, el a cunoscut 
adâncimea psalmilor şi toată măreţia suferin
ţelor lui Iisus Hristos. 

C i religios, cultural In fflw. 
De câtăva vreme conducătorii satelor aşe

zate pe lângă Valea Crişului alb între Gura-
honţ şi Buteni, frământă măreaţa ideie de a da 
mâna cu toţii spre o propovăduire cât mai in
tensă a culturii în mijlocul poporului. Această 
idee s'a desăvârşit în chip minunat în organi
zarea unui cerc religios, cultural şi administra
tiv în comuna Almaş. 
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In ziua de Sf. Nîcolae la orele 8 s'a în
ceput utrenia iar la 9V2 sf. liturghie ce s'a să
vârşit în sobor de către preoţii A. Giurgiu, I. 
Popoviciu, N. Toma, E . Tomşa, I. Iancu şi Gh. 
Cereanţ. La priceasnă a predicat pr. N. Toma 
despre cinstirea icoanelor. Răspunsurile litur
gice s'au executat de către corul bisericesc şi 
fanfara bisericească din Almaş. 

După sf. liturghie învăţătorii s'au retras în 
şcoală unde au ţinut conferinţă intimă şi lec-
jiuni practice. Preo|ii au săvârşit taina sf. maslu 
asupra bolnavilor din comună. La orele 13 au 
luat parte toţi oaspeţii la masă comună. 

O însemnată notă se cade a se adăuga, 
că la întreg programul ce s'a desfăşurat în a-
ceastă zi a luat parte şi neobositul subrevizor 
I. Târziu, a cărui cuvinte de îndemn nu lip
sesc dela orice manifestare culturală româ
nească de pe Valea Crişului. La propunerea 
d-sale s'a trimis din partea membrilor cercuri
lor câte o telegramă P. Sf. Sale Episcopului 
Grigorie al Aradului, d lui Dr. Arghelescu mi
nistrul Instrucţiunii şi dlui Dr. I. Groza prefect 
al judeţului. 

După masă la orele 15 s'a început o fru
moasă serbare şcolară împodobită cu cântări, 
poezii şi piese. Serbarea s'a deschis prin cu
vintele călduroase de îndemn la viaţă adevărat 
creştinească a păr. A. Giurgiu, preş. cercului 
religios, Pr. I. Iancu a finul o conferinţă din 
care s'a reliefat datorinţele iubirii de patrie şi 
lege. 

Dl. I. Paguba, notar în Dieci, a ţinut o 
binedocumentată conferinţă despre cartea fon-
duară. Conferinţa a fost ascultată cu viu in
teres. 

Dl. C . Lungu înv. în Almaş a ţinut o con
ferinţă despre apărarea în contra gazelor uci
gătoare ce se folosesc în răsboiu. 

Programul s'a încheiat prin cuvintele de 
mulţumire ale dlui subrevizor I. Târziu adre
sate participanţilor şi îndeosebi conducătorilor 
celor trei factori de cultură ai satelor, cari au 
dat dovadă poporului, că tofi împreună au sin
gurul gând de a munci pentru progresul nea
mului românesc. GH. 

I N F O R M A T I O N I. 
Urările de Anul Nou ale P. S. Sale 

Episcopul Grigorie, către M. S. Regele. 
Majestăţii Sale 

Regel« OARGL II 
Sinaia 

De anul nou prezentăm cu cel ia ai 
profană devotament Majestaţii Voas

tre, sentimentele de sinceră alipire 
şi iubire ale clerului şi poporului 
nostru rugând pe Dumnezeu să Vă bine
cuvânteze munca nepregetată pentru 
libertatea sufletelor româneşti prin 
cultură. 

Din partea noastră personal Vă 
rugăm să primiţi cele mai creşti
neşti urări omagiale. 

G R I G O R I E 
Episcopul Aradului. 

R ă s p u n s u l M S a l e Rege lu i . 

Castelul Peleş. 
P. 3 . Sale Episcopul GRIGOEIE 

Arad. 

Mulţumesc P . S . Tale, pentru cal
dele şi'creştineştile urări. 

OAEOL I I . 

Praznicul Bobotezei. Praznicul, cu data la care 
Mântuitorul a primit botezul dela loan în cpde Ior
danului, a fost întâmpinat şi sărbătorit cu pietate creş
tinească în anul acesta în Arad şt eparhia noastră. In 
ajun credincioşii din A'ad, au fost cercetaţi ia casele 
lor cu „Iordanul" de 15 preoţi. 

In zua Boboti zi sf. liturghie la catedrală, a fost 
slujită de P. C Sa protopopul Văţianu asistat de preo-
ţmea din loc. Sfinţirea mare a apelor s'a făcut pe 
pata catedralei de P. S Sa Episcopul Grigorie asts-
tat de consilierii eparhiali şi preoţimea din Arad. Sfin
ţirea s'a făcut pe un podu îmbrăcat în d/aperit na
ţionale şt ghrlande de verdeaţa. Au asistat: autorită
ţile, armata în frunte cu ofţtrimea şl multă lume creş
tină ortodocşi şi de alte religii. 

La fine P. S. Sa a oferit autorităţilor sf cruce 
spre sărutare şi a stropit armata care defila, cu apă 
sfiinţtă. Asemenea şi cedaţi preoţi au dat crucea spre 
sărutare creştinilor. 

Jubileul,Spitalului de Copii din Arad. In 6 Ianua-
rle a c. s'a împlinit 25 de ani dela data când oa
meni cu suflete şi inimi nobUe an pus bază spitalului 
de copii din Arad. 

Aceasta dată a fost sărbătorită în ziua de Bo
botează. La ora 12 s'a ţ'nut şedinţă festivă la care a 
participat P. S. Sa Episcopul Grigorie şi un public 
select. Au vorbit d. Drimar Ursa, reprezentanţii celor 
două familii, Aadrenyi şi Neuman, cari au ajutat cu 
sume frumoase la înfiinţarea spitalului de copii. D. 
Dr. C. Radu directorul spitalului de copii a făcut is
toricul acestui aşezământ, arătând că în curs de 25 
de ani, au fost vindecaţi în acest spital peste 60.000 
de copii. 

Dela Primărie, publicai a plecat să viziteze spi
talul de copii, unde ordinea şi curăţenia exemplară 
a făcut impresie plăcută asopra oaspeţilor, fapt care 
a adus călJuroaae felicitări vrednicului director Dr. 
C Radu. 



Seara la 8 jum. s'a dat la teatrul oraşului o re
prezentat e de copii, binereuşitâ Ia f jlosul spitalului 
de copii. 

Sfântul Sinod va interveni la Ministerul Instruc
ţiunii, să primeas-ă la exa aenul de capacitate pen
tru specialitatea religiei, şi pe licenţiaţii în teolcgie 
încă nehirotoniţi. 

Cel reuşiţi la examene însă nu vor putea fi nu
miţi la catedrele vacante decât numai prin hirotonia 
lor, fie pe seama capelei şcoalei la care urmează a 
fi profesor, fie pe seama catedralei episcopale. 

Fetele licenţiate în teologie nu pot fi admise ca 
profesoare de religie. Cel mult 11 se pot încred nţa 
roluri de educatoare sau conducătoare de ş;oli în 
genere. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Concurs repeţit. 

Io baza ordinului Venereatului Consiliu Epirhia 
Nr. 6736/1934, — se publică din nou concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în „Biserica şi 
Şcoala" pentru îndeplinirea postului de capelan tem
poral cu drept de succesiune pe lângă parohul Nico-
lae Ralchici din Iancachid (j'goslavia) 

Parohia este de clasa l-a. 
Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Jumătate din succesiunea parohială constata

toare din 32 jug, cad. pământ arător şi un jug. cad. 
grădină. 

2. Jumătate din stolele legale. 
3. Jumătate din birul legal. 
4. Jumătate din salariul dela stat al parohului. 
Alesul va predica regulat în biserică, şi da:ă 

va fi îadreptăţit va catehlza la şcoala primară din loc , ' 
fără altă remuneraţie şi va plăti toate impozitele du
pă beneficiul său. 

Reflectanţii se vor prezenta în timpul concursu
lui în vreo Duminecă sau sărbătoare în biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie, a-
vând avizul prealabil al administratorului protopopesc. 

Cererile de concurs se vor adresa consiliului 
parohial din Iancahid şi se vor înainta admlnstrato-
rului protopopesc din Sarea O^goslavi). 

Consiliul parohial 
Ia înţelegere cu: Gherasim Andru adm. ppesc 
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Pentru îndeplinirea parohiei Mădrigeşti ca fllla 
$\Bnciava, devenită vacantă prin abzi cerea alesu'ui 
Teodor Ş r b , conform rezoluţiunli Ven> Consiliu 
Epaihial Nr. 7046/934 se repeţeate pubxarea concur
sului ca termen de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială 32 jughere arător şi fânaţ. 
2. Birul legal dela matră şi ftlie indus aici din 

oficiu conform ord. Ven Consiliu Eparhial Nr. 4556/934 
3. stolele legile. 
4. Casă parohială în matră. 
5. întreg rea dotaţlei dela stat, pentru care pa

rohia nu ia răspundere. 
Parohia e de cl //7-a. 
Alesul va predica regulat la sf. biserică va plă

ti toate dările după beneficiul său şi va cateh za. 
Refiectanţii cu observarea § 33 al regulamentu

lui pentru parohii, se vor prezenta îa sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea, în cele rituale şl oratorie. Ce
rerile adjustate cu documentele prescrise, adresate 
Consiliului parohial din Mădrigeşti ş* Ş. Buceava, se 
vor înainta Oficiului Protopopesc din Gurahonţ. 

Consiliul parohial, în înţelegere cu 
3—3 Const Lazar, protopop. 

- • -
In biza ordinului Ven. Consiliu Eparhial No. 

6737/1934 se publică concurs ca termin de 4 5 de 
zile dela prima apariţie în «Biserica şi Şcoala" pentru 
îndeplinirea parohiei I a din Toracul-Mic (iugoslavia), 
devenită vacantă în urma decedârii preotului loan 
Pinteru. 

Venitele parohiei sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 30 jugh. 

cad. pământ arător.. 
2. Birul parohial legal. 
3. Stolele legale. • 
4. Dotaţia dela Stat pe care parohia nu o ga

rantează. 
5. Casa parohială. 
Parohia este de cl- l-a şi dela reflectanţi se cere 

cvallficaţie regulamentară. Alesul va predica regulat 
în sf. biserică şi va cateh za la şcolile primare din ioc 
unde va fi repartizat, fără altă remuneraţie din par
tea parohiei; va plăti toate Impozitele după benefi
ciul săa. 

R flectanţii, cu avizul prealabil al administrato
rului protopopesc, se vor prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în sf. biserică pentru a-şi arăta 
dexteritatea în cele rituale şl oratorie. Cererile de 
concurs, însoţite ca actele necesare, se vor adresa 
Consiliului parohial dtn Toracul'Mic şl se vor înainta 
administratorului protopopesc în Sarcia (Iugoslavia). 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu : Gherasim. Andru 

adm. ppesc. 

3 - 3 



Pentru îndeplinirea parohiei Pătârş (orotopopiatal 
Lipovei) devenită vacantă, la ordinul Ven. Consiliu 
eparhial No. 6587/934 se publică concurs cu termen 
de 3 0 zite dela prima apariţie în organul oficios 
„Biserica şi Ş.oala" 

Venitele împreunate cu parohia sunt: 
1. Una sesiune parohală de 32 jugh cadastrale 
2. Locuinţă în edificiul fostei scoale confesio

nale în care e plasată şi sala de învăţământ, cu in
travilan. 

3 Stolele lfgale. 
4. Birul preoţesc 15 litri grâu şi 15 litri porumb 

de fiecare număr de casă — luat îa concurs din ofi
ciu. 

5. Eventuala întreţinere dela Stat, pentru care 
parohia nu răspunde. 

Alpanl pstp nb''g!it a sooo' ta toat* lmrtnz't<»'p 

după întreg beneficiul preoţesc, va predica regulat şi 
va catehiza elevii dela şcoah primară din localitate. 

Parohia e de clasa a lll-a deci reflectanţii vor 
dovedi asemenea cvanf caţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adresate Con
siliului pironul ort. rom. d>n Pătârş să le înainteze ofi
ciului protopopesc ort rom. Lipova în termenul concursaal 
sub durata cârâia pe lângă respectarea dispoz'ţiunilor 
cuprinse în §, 33 din R gulamentul pentru parohii— 
şi pe lângă avizul prealabil a protopopului tractual 
se vor p ezenta îa sf. biserică din loc spre a-şl ară
ta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Cei din a ta Eoarh'e vor avea să dovedească că 
au consimţământul Prea Sf. Sale Părintelui Episcop 
Eparhial din Arad spre a putea recurge. 

Dat din şedinţa Cons liulul parohial ort. român 
din Pătârş dela 14 O-tomviie 1934 

3—3 Consiliul parohial. 
In î"ţ»lpg»re eu Fabf'cUi Md^wH prntrjowr. 

Librăria Diecezană Arad 
Depozit d e c ă r ţ i l i t e r a r e r o m â n e şi s t ră ine . 

M a r e m a g a z i n d e r e c v i z i t e b i s e r i c e ş t i . 
s*r. Eminescu 18 Telefon 266. Bulev. Keg. Maria 12 TVlefon 881 

Ornate bisericeşti, prapori (la cerere trimitem mostre) Potir, Disr, Steluţă. CQOI'P, Linguriţă, 
Tavă pt. Anaforă, Candelabre diferite mărimi. Cruci pţ. Sf. masă diferiie mânmi, Litier, Cădelniţă, 
Cand^ip. Cană ot încăz't apq Caliârută pt. Aghiazmă, Ripizi, Cruci pt. ministranţ, Feşnice din 
lemn înaintea altarului, Fegnice din metal pt. sf. masă. Vase pţ. ană şi uin din argint-rhina, 
ştic'ă, Eoitaf (Mormântul Domnului) Miruitor cu ruţiţaş, Cutie pţ. rummecarea bolnavilor, Cutie 
pt sf. botez. Chivot din lemn aurit, din metal, Clopotele pt. altar. Prăznicare pHatp, ori şi care 
sfânt, Pristomic, siqil pt. sf. prescuri. Acoperitoare, Perdele pt. uşile sfinte, 1 oane pe pânză 
pirţate ş. a. 

Cărţi rituale: Apostol, Ochtoich mare, Evanghelie, Evhologiu, Penticostar. Triod, Ljturqhipr, 
Minpielp PP 12 luni. Qctoich mic. Ciaslov. Acaftist, Te Deum. Ţipir, Prohod ii Domnului, Prosco-
midier. Noul testament ş. a la cprere trimitem catalogul detailat. 

Lumânări cari arii i i să fată fum sau si picura, i r i t e calităţi si mărimi. 
Lumânări de ceară garantată albită kgramul Lei 320.— 
Lumânări cu compoziţie de 50°/0 ceară albit? garantat „ Lei 250 — 
Lumânări din ceară naturală de albine neaibaâ . . . „ Lei 200 — 
Lâmânări dm ceară minerală albită . „ Lei 150 — 
Lumânări din ceară minerală nealbită . „ Lei 100 — 
Lumânări din comp, de ceară minerală alb. cu 50% paraf. „ Lei 65 — 

S m i r n ă , T ă m â i e , F i t i l e p e n t r u c a n d e l e ş. a . 
precum şi toate recvizitele bisericeşti necesare, ornate, reverenzi, icoane 
pictate pe pânză, lemn ş. a. cu preţuri foarte reduse, oleiu pentru candele a. 

Ttparal Tipografiei Diecezane Arad. & R e d . responsabil: Protopop SlMlON STANA 




